

金門縣金沙鎮民代表會103年度代表出國考察報告書

出國類別：中國大陸〔廈門—漳洲〕

103年度代表出國考察：地方建設

出國人員職稱：代表

出國人員姓名：周水土

出國地區：中國大陸〔廈門—漳洲〕

出國日期：中華民國103年09月10日—103年09月12日

報告日期：中華民國103年09月15日

壹；考察人員及行程

一、考察人員

職稱	姓名	各備考	職稱	姓名	各備考
代表	周水土				

二、考察行程

1030910	[金門]—[廈門]	
1030911	[廈門]—[漳州]	
1030912	[漳州]—[廈門]—[金門]	

三、參訪單位概述：地方建設、民俗文化、名勝古蹟管理、觀光業發展。

壹、考察人員及行程

一、考察人員

職稱	姓名	備考	職稱	姓名	備考
主席	周水土				

二、考察行程

日期	地點及行程紀要	備註
1030609	金門—廈門	赴廈門
1030610	廈門—漳洲	考察
1030611	漳洲—廈門—金門	返金

貳、考察重點及分析比較

一、考察重點：廈門市石雕公園內展示各式各綠石頭雕刻成品供遊客觀賞，還有惠安女歌舞表演，有收門票但有購物則可以抵，收費是中國大陸一慣做法。漳州市是較晚規劃的城市道路寬暢，市容整齊，讓來參訪旅客心廣神怡，非常舒坦，歌仔戲是當地的地方戲劇，歷史悠久，頗負盛名，地區廟會曾多次邀請來金表演，深獲鄉親肯定。

二、分析比較：(一) 廈門海滄大橋為亞洲最大的跨海大橋，為何廈門至鼓浪嶼距離這麼短為何不建大橋？就個人觀察不外乎下列四點：

- (1) 沒有經濟效益。
- (2) 影響就業問題。
- (3) 減少國庫收入。
- (4) 鼓浪嶼為無碳島恐造成空氣污染（該島只有電動車無汽機車）。

(二)(1) 廈門至鼓浪嶼不到 5 分鐘航程，雖然往返每人只收 1 元人民幣，但每 5 分鐘一班船，每天從早上 0700 點到晚上 2200 點。對國庫收入非常可觀

- (1 元 * 400 人 * 5 / 60 * 12)
- (2) 建大橋則無渡輪，船上的人員將失業。
- (3) 鼓浪嶼原為租界地，素有鋼琴之島，並無工廠，不需貨運，宜休閒，建橋汽機車通行，造成空氣污染，影影響生活品質。

參、心得與建議：

一、心得：中國大陸凡事都以經濟及人民就業為考量。

二、建議：(1) 建議降低離島地區健保費。憲法第 5 條【中華民國各民族一律平等】，這是憲法賦予我們的，有義務就有權利，我們繳同樣的健保費卻享次等權利，就以金門地區而言：署立金門醫院無論是院內設備、醫師素經驗均遠不如台灣，緊急病患不能即時處理，需後送台灣大醫院治療，往往因時間延誤，在後送途中亡故。繳同樣的保費卻享次等權利，實有欠公允，建請中央慎思。

(2) 金門因受地理環境之影響，投資設廠成本高，利潤低，所以財團意願不高，惟朝發展觀光業，住宿、水電、交通將是問題，如何來迎接觀光客之需求，就以地區目前道僅雙線道兩大型遊覽車相會，險象環生，今天不拓寬，明日將更難，主要道路拓寬為四線道是當務之急，執政當慎思。